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ОСОБИСТІСТЬ ТВОРЧОГО ВЧИТЕЛЯ В ЗАРУБІЖНІЙ ТЕОРІЇ І ПРАКТИЦІ 

 
У статті акцентовано увагу на тому, що творчість для вчителя є актуальною складовою його професійної дія-

льності, способом самореалізації, підтримкою в розвитку особистості інших. 
Доведено різноманітність педагогічної діяльності яка спрямована не тільки на створення педагогічних техноло-

гій, а й на цінності учнів є суттєвим підґрунтям розвитку особистості творчого вчителя. 
Досліджено зміст та структуру особистості творчого  вчителя в зарубіжній теорії і практиці.  Доведено що 

творчий продукт є результатом конкретної дії людини, на яку впливає певне середовище. особистість, інтелект і 
темперамент, а також структура тіла, риси характеру, звички, погляди, самооцінка, ціннісні системи, механізми за-
хисту і поведінка. 

Виокремлено основні складові професійної діяльності вчителя, зокрема його знання і вміння, а саме дидактичні, 
комунікаційні, організаційні, наукові і творчі. 

З'ясовано, що важливими рисами творчого вчителя є усвідомлення власних творчих здібностей та креативнос-
ті, віра у себе,  повага для інших, емпатія, ентузіазм і експресія,  мужність в прийнятті ризикових і нестандартних 
ситуацій,  компетентність і цікавість пов'язані з високим рівнем інтелігенції і самовдосконаленням,  привабливість і 
оригінальність, художній сенс і творча уява,  "відкритий розум” і незалежність мислення, толерантність, самоорга-
нізація,  активність, життєвість і гнучкість в роботі. 

Доведено, що творчий педагог характеризується високим рівнем педагогічної творчості, має риси творчої осо-
бистості, мотиви, здібності, які сприяють успішній творчій педагогічній діяльності.  

Ключові слова: особистість, творчий вчитель, творчість, досвід, професійна діяльність, педагогічні технології, 
цінність. 

 
Сучасна науково-педагогічна література представ-

ляє багато досліджень, пов'язаних із педагогічною про-
фесією. Багато з них присвячені стилю роботи вчителя, 
його професійному та особистісному характеру тощо, 
однак, є певний дефіцит, якщо проаналізувати роботи, 
присвячені особистості творчого вчителя. Аналіз літе-
ратури в галузі філософії, історії педагогіки і педевтоло-
гії свідчить, що творчість людини є способом самореа-
лізації своєї особистості, а у випадку вчителя – підтри-
мкою в розвитку і реалізації особистості інших. Це про-
являється у різноманітності педагогічної діяльності, яка 
спрямована не тільки на створення педагогічних техно-
логій, а й на цінності учнів. У цій ситуації, використову-
ючи власні знання, навики вираження власних думок, 
ідей і припущень, вчитель повинен мати здатність до 
критичного мислення, до пошуку нестандартних спосо-
бів вирішення проблем, а також до пропозиції нових 
методів діяльності. 

У свій час Мел Родес, відомий американський вчений 
у галузі освіти і автор чотирьох "P" творчості (Person, 
Process, Pressand, Product), зазначив, що творчість для 
вчителів є актуальною і необхідною (Rhodes 1961: 305-
310). Оскільки школа, і зокрема клас, сприймається як 
найкраще місце для популяризації творчості з метою 
поліпшення соціального та індивідуального прогресу та 
місця творчості кожного учасника навчального процесу, 
важливо підкреслити суттєве значення в цьому вчителя 
(Craft 2005). Перш за все, самі вчителі повинні усвідоми-
ти, наскільки важливо стимулювати творчість учнів, щоб 
праця з ними була приємною та активною. На жаль, 
школа часто зосереджується на вивченні певного мате-
ріалу та його відтворенні, нехтуючи або боячись нових 
ідей. "Школа занадто часто виступає проти творчості, не 
даючи простору цікавості, вільного дослідження і різно-
манітності реакцій, замість заохочення до конформізму" 
(Miranda, Almeida 2008: 285). 

Посилання на літературу, присвячену аналізу поняття 
творчості, провадить також до концепції універсальної 
людської креативності, які в наш час все частіше пов'язу-
ють між собою. Перш за все, творчість характерна для 
людини. І. Кант у якості суб'єкта творчої діяльності прий-
має його особистість через здатність до розуміння, ефек-
тивної і рефлексивної діяльності уяви (Kant 1966). З праці 
Маслоу можна стверджувати, що творчість є насамперед 

бажаним станом розуму, найбільш плідною пізнавальною 
діяльністю і умовою людського розвитку (Maslow 1986, 
2013). Присвята і креативність приносять йому найвищу 
нагороду – повагу до нього і повагу до себе, відчуття вла-
сної вартості. Єдиним джерелом творчості, на думку 
М. Бердяєва, є свобода: "Творчий акт, за своєю природою, 
належить лише людині, особистість як вільна і незалежна" 
(Бердяєв 1916). 

Мел Родес свого часу впорядкував розуміння твор-
чості через "теорію чотирьох Р" (Rodes 1961: 307-310). 
За його словами, творчість можна розуміти в контексті 
чотирьох важливих аспектів: 1 – особа (person), 2 – 
процес (process), 3 – навколишнє середовище (press), 
4 – продукт (product) (Rhodes 1961: 307) Іншими слова-
ми, творчий продукт є результатом конкретної дії люди-
ни, на яку впливає певне середовище. особистість, ін-
телект і темперамент, а також структура тіла, риси ха-
рактеру, звички, погляди, самооцінка, ціннісні системи, 
механізми захисту і поведінка. Кожен елемент має пев-
ний вплив на прояв творчості людини. Родес визначає 
найбільш важливі риси особистості в контексті прояву 
творчості. Він виділяє серед інших гнучкість розуму, 
чутливість до проблем, редефінювання відомих об'єктів 
і понять, почуття гумору, складний темперамент, вміння 
концентруватися і впевненість у собі. (Rodes 1961: 307). 
Можна прийняти робоче визначення творчості, яке буде 
характеризувати активне і цілеспрямоване прагнення 
до перетворення конкретної сфери реальності, що нас 
оточує (Sikora 2009: 131-132). 

Творчість як соціальне явище приводить до креати-
вності (творче ставлення – від латинського creatus), і 
навпаки – творчість може бути інтерпретована як поте-
нціал з її подальшою реалізацією. Провідний польський 
дослідник феномену творчості Едвард Ненцка ствер-
джує, що творчість зазвичай проявляється в певній фо-
рмі спостережувальної поведінки, що полягає у вироб-
ництві нових і цінних продуктів. Це, у свою чергу, пояс-
нює спрямування поняття креативність на конкретні 
здібності людини. (Nęcka, 2003). 

Креативність є проявом найвищих людських здібно-
стей, вищої форми її діяльності, джерелом нових мате-
ріальних і духовних цінностей. Креативність працює як 
інструмент оновлення, розвитку, поліпшення форм і 
умов життя людей і суспільства в цілому. Така діяль-
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ність людини в суспільстві стає найважливішою якістю. 
Соціальна значимість креативності полягає у тому, що 
її результати повинні мати цінність не тільки для авто-
ра, а й для інших людей. Значимість творчих результа-
тів залежить від їхньої фактичної ролі в розвитку тих чи 
інших сфер людського буття. Тут найважливішим є пе-
дагогічна творчість загалом і робота кожного вчителя. 
Учитель повинен бути творцем, але і його педагогічна 
діяльність повинна бути пронизана творчістю – тоді 
можна говорити про позитивні наслідки освіти. 

Основні складові професійної діяльності вчителя – 
це його знання і вміння – дидактичні, комунікаційні, ор-
ганізаційні, наукові і творчі. Мабуть, найважливішим і 
водночас універсальним серед них є творчий елемент, 
який робить вчителя творчим і оригінальним на кожно-
му етапі навчального процесу, змушуючи його постійно 
шукати нові знання і методи навчання. Творчий вчитель 
– це той, хто заохочує до розумного ризику і неперед-
бачуваних ситуацій, зміцнюючи творчу діяльність. Ін-
шими словами, він має можливість помітити і підтриму-
вати інноваційну діяльність своїх учнів словом чи ділом 
і навіть власним ставленням, сприяючи позитивній ат-
мосфері щодо дітей, які проявляють творчу діяльність. 
Це залежить від вчителя та його способу співпраці з 
учнями, чи визволятиме він чи гальмуватиме (за 
М. Гжегожевською – вчитель, що визволяє та вчитель, 
що пригнічує) їхні ініціативи та мотиви, без яких немож-
ливо бути творчою людиною (Grzegorzewska 1957). 
Рапорт NACCCE (National Advisory Committeeon 
Creativeand Cultural Education – Національний консуль-
тативний комітет з творчої та культурної освіти) пока-
зує, що творчих учнів можна виховати тільки застосо-
вуючи творче навчання за допомогою творчого вчите-
ля: "Творчі здібності молоді можуть розвиватися в ат-
мосфері, в яких відповідно задіяні творчі здібності вчи-
теля" (NACCCE 1999: 103). 

Польський "Звіт про стан освіти 2013" звертає увагу 
на занадто слабкі зв'язки між академічним і шкільним 
середовищами, що не сприяє розвитку освіти. І далі: 
"Якщо ресурси університету були більш спрямовані на 
розвиток нових способів роботи з молодими людьми, 
вони могли б забезпечити постійне творче бродіння, 
необхідне для закріплення сучасних вчительських ро-
лей" (Raport 2013). Джерелом цього може бути творча 
енергія вчителя, яка буде активною і яка матиме "дже-
рело енергії"в особистості вчителя разом з навколиш-
нім світом. Це не завжди працює на практиці.  

Педагогічна творчість передбачає два важливі еле-
менти – творчий вчитель і просякнута творчістю його 
діяльність, яка є основою організації всіх занять із уч-
нями і котра дозволяє говорити про ефективність осві-
ти. Специфіка педагогічної творчості вчителя полягає 
на тому, що об'єктом і одночасно предметом його про-
фесійної діяльності є особистість учня. Тому для суспі-
льства буде більш цінним вчитель-спеціаліст, який не 
тільки професійно готується до майбутньої праці, але й 
розвивається як творча особистість, що здатна творчо 
мислити, здатна до саморозвитку, здатна виробляти 
нові ідеї та переводити їх у практичну діяльність, а та-
кож і на своїх учнів. Коли ми говоримо про формування 
особистості студента, іноді ми забуваємо про особис-
тість вчителя, вплив якої на учня є величезним. "Вчи-
тель впливає на студента кожним жестом і словом, ко-
жною поведінкою, тим, ким він є як особа, тим, як він 
розуміє світ інших людей і себе самого, як він ставиться 
до учнів, до своєї особистості і переданих знань, тим, 
що можна вважати приватною поведінкою, аніж профе-
сійною", – підкреслює Р. Квасьніца (Kwaśnica 1995: 15). 

Особистість – це унікальна і відносно стабільна мо-
дель поведінки, думок і емоцій, проявлених індивідом, 
що робить його унікальним і відрізняє від іншого індиві-
да. Це стосується певним чином характерних тенденцій 
людей до поведінки, мислення та почуттів (Arnold et al., 
1995). Дослідники погоджуються, що "особистість – це 
динамічна і організована сукупність характеристик лю-
дини, яка однозначно впливає на її пізнання, мотивацію 
і поведінку (Hinton and Stockburger, 1991). Поведінка 
людини в певній ситуації також краще буде зрозуміла, 
знаючи його особистість (Hall, 1997). Між особистістю і 
поведінкою існує тісний взаємозв'язок. Атрибути особи-
стості можуть бути або активами, або зобов'язаннями в 
будь-якому даному контексті (Борман, Хенсон, і Хедж, 
1997). Особистість людини є відносно стабільним попе-
редником поведінки. Вона підкреслює довготривалий 
стиль мислення, почуттів і дій (Коста, Мак-Крей, 1992). 
Особистість є унікальною характеристикою індивіда 
(Rusting & DeHart, 2000; Furham 1999). 

Численні дослідження звертають увагу на те, що 
особистість вчителя часто цінується учнями чи студен-
тами більше, ніж його знання, чи методи роботи. Це 
також згадується в педевтологічній літературі (Bogusz 
2002, Duraj-Nowakowa 1999, Plyska 2017). 

У цьому контексті А.В. Кумбс у своїй концепції, у якій 
увага зосереджена на вчителях школи, підкреслює, що 
кожна освітньо-виховна ситуація є зустріччю "я-інший", 
в якій педагог-вихователь має, перш за все, вміти відк-
ривати свою унікальну особистість і вміло використову-
вати її як інструмент педагогічної діяльності (Coombs 
1974). Ефект професійної діяльності вчителя залежить 
не тільки від рівня його професійної підготовки, тобто 
від знань і вмінь, які він має, але й від його особистісних 
рис. Робота вчителя потребує вмінь і навичок творчого 
підходу до проблемних ситуацій. Ефективність творчих 
рішень базується на інтелектуальних навичках, які роз-
виваються у людини не тільки у зв'язку з талантом, але 
і в результаті педагогічної практики, постійного збага-
чення теоретичних знань у різних галузях знань. Будучи 
в змозі керувати власними ресурсами, людина має мо-
жливість більш повно контролювати свій творчий поте-
нціал та інтелектуальну свободу. 

До особистості вчителя завжди були і будуть серйо-
зні вимоги. Окрім любові до дітей, як основи педагогіки, 
необхідні хороші знання предмету та хороша орієнтація 
у різних способах викладання та виховання, ерудиція, 
педагогічна інтуїція, інтелект, високий рівень культури 
та етики. Також особистісні якості вчителя є дуже важ-
ливими в його професійній діяльності. Педагогічна тво-
рчість педагога – це сукупність різних чинників, вклю-
чаючи особистісні риси, які забезпечують високий рі-
вень самоорганізації та професійної діяльності, здат-
ність за короткий час створювати щось нове в техноло-
гії викладання. 

Аналіз літератури вказує на два напрямки дослі-
джень творчої особистості. Перший – це пошук особис-
тісних механізмів для створення умов творчої поведінки 
(Маслоу, 1959, 1967, May 1959, Rogers 1959). Другий – 
визначення найбільш характерних рис творчої особис-
тості людини (Nęcka 2005: 97). Ми зупинимося на 
останньому, тобто на рисах особистості, але в нашій 
статті – риси творчої особистості вчителя.  

Беручи до уваги дослідження з різних дисциплін, 
можна спробувати визначити універсальні характерис-
тики творчої особистості. З погляду психології це: 

 усвідомлення креативності; 
 оригінальність; 
 незалежність; 
 прийняття ризикових ситуацій; 
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 цікавість; 
 почуття гумору; 
 привабливість і оригінальність; 
 художній сенс; 
 "відкритий розум"; 
 прагнення до приватності; 
 толерантність (Plucker, Renzulli 2009). 
Д. Харрінгтон (1999) також визначає деякі риси, які 

були ідентифіковані як такі, що характеризують творчу 
особистість: цікавість; різноманітність інтересів; терпи-
мість до неоднозначності; віра у власну творчу діяль-
ність; незалежність мислення; уява. E. Nęcka наводить і 
описує набір ознак, характерних для творчої особис-
тості, а також описує її ставлення до навколишнього 
світу Були відкритість, допитливість, незалежність, чут-
ливість, мужність, позитивне ставлення до себе, відпо-
відальність (Nęcka E. 2000). Автор підкреслює, що тво-
рчі люди сповнені суперечностей, мають широкі, але 
разом із тим вибіркові інтереси. 

Посилаючись на творчу особистість вчителя, Р. Шу-
льц виділив 5 складових творчого відношення, серед 
яких є "риси особистості". До них він відносить незале-
жність, індивідуальність, мужність, відповідальність, 
оригінальність, толерантність, стійкість, наполегливість, 
критичність, впевненість у собі, активність, життєвість, 
експресію, гнучкість (Шульц 1994: 21). Якщо говорити 
про творчу модель особистості вчителя, то вона харак-
теризується як "повна, незалежна, тривала, послідовна, 
однорідна, впорядкована". У свою чергу, творча особис-
тість характеризується: "когерентністю, гомеостазом, вза-
ємозалежністю, самоорганізацією, стабільністю, інтеліген-
цією і навчанням" (Magda-Adamowicz 2015: 29, 30).  
Інші дослідження вказують вже конкретно на творчого 
вчителя, який: 

 веде заняття з ентузіазмом; 
 має індивідуальний контакт з учнями; 
 має наукову компетентність; 
 віддає перевагу практичним заняттям; 
 не нав'язує правил; 
 немає рутини; 
 є приятелем учнів; 
 сприяє незалежності учнів (Morais, Azevedo 2011: 335). 
Аналізуючи дослідження творчості та творчої осо-

бистості вчителя, теоретичні питання особистості твор-
чого вчителя, ми прийшли до висновку, що найбільш 
бажаними рисами є: 

 усвідомлення власних творчих здібностей та креа-
тивності, віра у себе; 

 незалежність своя і незалежність учнів (повага для 
інших, емпатія); 

 ентузіазм і експресія; 
 мужність у прийнятті ризикових і нестандартних 

ситуацій; 
 компетентність і цікавість пов'язані з високим рів-

нем інтелігенції і самовдосконаленням; 
 привабливість і оригінальність; 
 художній сенс і творча уява; 
 "відкритий розум" і незалежність мислення; 
 толерантність; 
 самоорганізація; 
 активність, життєвість і гнучкість у роботі; 
 почуття гумору. 
Творчий педагог – це людина, що характеризується 

високим рівнем педагогічної творчості, має риси творчої 
особистості, а також мотиви, здібності, які сприяють 
успішній творчій педагогічній діяльності. Це особа, яка 
має відповідний рівень компетентності, постійно роз-
ширює і удосконалює психолого-педагогічні знання та 

вміння. Спеціаліст з належними здібностями та навич-
ками, які в сприятливих для педагогічної творчості вчи-
телів умовах забезпечують йому ефективну педагогічну 
діяльність у сфері розвитку потенційних творчих здіб-
ностей учнів. Педагогічна діяльність не може бути ін-
шою, ніж творча, оскільки творчість є основою навчання 
і дозволяє говорити про продуктивність освіти. Творча 
або креативна освіта все ще є метою суспільства. Пот-
рібно позбуватись педагогічних технологій, які мають 
скоріше репродуктивний характер і забезпечують учням 
передачу та засвоєння існуючих знань, а в меншій мірі 
стимулюють їх до власної творчої ініціативи і діяльнос-
ті. Творчість вимагає від людини потенційної здібності 
до чогось зовсім нового, яку він може проявити при пе-
ршій же необхідності. Існують певні труднощі, коли вчи-
телі намагаються застосувати концепцію творчості у 
своїй практиці, але в певному моменті відчувають себе 
незручно у творчому навчанні, тому що це деякою мі-
рою пов'язано з ризиком. У цій ситуації вони повинні 
бути готові вчитися у своїх учнів і не боятися виглядати 
якось інакше (Joubert, 2007). 

У школі вчителю не вистачає "вміння створювати ку-
льтуру класу, орієнтованого на творче навчання. ... Вчи-
тель більше зосереджується на переказ, ніж на само-
стійне навчання, розвиток мотивацій та інтересів дити-
ни"(Adamek 2013: 250).Вчителі, як і учні, фактично пот-
ребують певних можливостей і навіть способів знайти і 
розвинути свої індивідуальні творчі здібності, а також 
оцінити власну роботу. На жаль, багато вчителів не роз-
пізнають в собі навіть основ творчості. У сучасній школі є 
вчителі, які працюють формально і є вчителі-
професіонали в повному розумінні цього слова, а зна-
чить творчі. Найкращою перспективою було б зосере-
дження вчителя на творчості і готовності організувати 
навчально-виховний процес у цьому руслі. Творчий по-
шук ставить вчителя перед деякими труднощами – пот-
рібно інтегрувати нове (продукт творчості) з існуючою 
встановленою системою і відновлювати його назад, але 
в іншому, більш складному, більш якісному стані. 

Незважаючи на високу мотивацію, що ці фахівці по-
винні практикувати свою творчість, є труднощі, коли вони 
намагаються бути прагматичними, щоб бути творчими, 
через страх взяти на себе відповідальність і низьку са-
мооцінку як творчих людей. Таким чином, вчитель пови-
нен постійно змінювати власну ідентичність, що є дуже 
важливим завданням, що вимагає накопичення ресурсів і 
досвіду балансування власних держав, рішення яких 
досягається завдяки постійній практиці пошуку. 
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PERSONALITY OF CREATIVE TEACHER IN FOREIGN THEORY AND PRACTICE 

 
The article focuses on the fact that creativity for the teacher is a relevant component of his professional activity, a way of self-realization, sup-

port in the development of the personality of others. 
The diversity of pedagogical activity which is directed not only at creation of pedagogical technologies, but also at values of pupils is the es-

sential basis of development of personality of the creative teacher is proved. 
The content and structure of personality of  a creative teacher in foreign theory and practice are investigated. It is proven that a creative prod-

uct is the result of a specific human action that is influenced by a particular environment. personality, intelligence and temperament, as well as 
body structure, character traits, habits, attitudes, self-esteem, value systems, mechanisms of protection and behavior. 

The main components of a teacher's professional activity, in particular his knowledge and skills, namely didactic, communication, organiza-
tional, scientific and creative, are distinguished. 

It is found that the important features of a creative teacher are the awareness of their own creative abilities and creativity, belief in themselves, 
respect for others, empathy, enthusiasm and expression, courage in accepting risky and non-standard situations, competence and curiosity asso-
ciated with a high level of intelligence and self-perfection, attractiveness and originality, artistic sense and creative imagination, 'open mind' and 
independence of thinking, tolerance, self-organization, activity, vitality and flexibility at work. 

It is proved that the creative teacher is characterized by high level of pedagogical creativity, possesses the traits of creative personality, mo-
tives, abilities that contribute to successful creative pedagogical activity. 

Keywords: personality, creative teacher, creativity, experience, professional activity, pedagogical technologies, value. 
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ЛИЧНОСТЬ ТВОРЧЕСКОГО УЧИТЕЛЯ В ЗАРУБЕЖНОЙ ТЕОРИИ И ПРАКТИКЕ 

 
В статье акцентировано внимание на том, что творчество для учителя является актуальной составляющей его профессиона-

льной деятельности, способом самореализации, поддержкой в развитии личности других. 
Доказано разнообразие педагогической деятельности которая направлена не только на создание педагогических технологий, но и 

на ценности учащихся является существенным основанием развития личности творческого учителя. 
Исследовано содержание и структуру личности творческого учителя в зарубежной теории и практике. Доказано, что творческий 

продукт является результатом конкретного действия человека, на которого влияет определенную среду. личность, интеллект и 
темперамент, а также структура тела, черты характера, привычки, взгляды, самооценка, ценностные системы, механизмы за-
щиты и поведение. 

Выделены основные составляющие профессиональной деятельности учителя, в частности его знания и умения, а именно дида-
ктические, коммуникационные, организационные, научные и творческие. 

Выяснено, что важными чертами творческого учителя является осознание собственных творческих способностей и креатив-
ности, вера в себя, уважение для других, эмпатия, энтузиазм и экспрессия, мужество в принятии рискованных и нестандартных си-
туаций, компетентность и интерес связанные с высоким уровнем интеллигенции и самосовершенствованием, привлекательность и 
оригинальность, художественный смысл и творческое воображение, «открытый ум" и независимость мышления, толерантность, 
самоорганизация, активность, жизненность и гибкость в работе. 

Доказано, что творческий педагог характеризуется высоким уровнем педагогического творчества, имеет черты личности, мо-
тивы, способности, которые способствуют успешной творческой педагогической деятельности. 

Ключевые слова: личность, творческий учитель, творчество, опыт, профессиональная деятельность, педагогические техноло-
гии, ценность. 
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ORIENTING POINTSOF MODERN POLYCULTURAL EDUCATION 

 
The article deals with the orienting points of multicultural education in the modern educational space. Emphasis is placed on 

the social upbringing of an individual in the context of cultural dialogue; education of tolerance and taking into account the reli-
gious and ethnic culture of the individual; mastering the universal values of world and national culture; fostering a culture of 
international communication. The author focuses on the main features of multicultural education as an important way of forming 
certain social-educational and value-oriented inclinations, communicative and empathic skills that allow a person to carry out 
intercultural interaction, and to show understanding of other cultures, tolerance towards them. 

On the basis of the conducted research the author's vision of the essence of multicultural education of the modern personali-
ty is formed, in particular purposeful socialization of the personality, which necessarily includes assimilation of samples and 
values of world culture, cultural-historical and social experience of different countries and peoples; formation of social-attitudinal 
and value-oriented qualities of a person capable of effective intercultural communication, as well as development of tolerance 
towards other countries, peoples, cultures and social groups; active social interaction. with representatives of different cultures 
while maintaining their own cultural identity. 

The goals, principles, functions of multicultural education in the theory and practice of educational process are considered. 
Keywords: multicultural education, tolerance, multicultural environment, dialogue of cultures, orienting points, approaches, 

principles, functions. 
 
Introduction. The 21st century is an era of radical 

change, the time of co-operation between nations and so-
called 'globalization', a century of new culture and the in-
troduction of technologies that require individuality at the 
level of understanding and acceptance of modern opportu-
nities. This enhances the changes in education aimed at 

preparing the younger generation of youth for life in a mul-
ticultural environment, for dialogue and intercultural interac-
tion, the ability to communicate and cooperate with people 
of different nationalities, races, religions, to understand and 
appreciate the originality of cultures, to realize themselves 
mutual respect, interaction, cooperation. 
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